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Tübin gen : Mo hr Si e beck 2017.

У не дав но об ја вље ној књи
зи – Ru dolf Bult mann: Bri ef wec hsel 
mit Götz Har bsme i er und Ernst Wolf: 
1933–1976. Mo hr Si e beck, Tübin
gen, 2017 – реч је о пре пи сци Ру
дол фа Булт ма на са прак тич ним 
те о ло гом Ге цом Хар бсма је ром, 
сво јим бив шим аси стен том, као и 
исто ри ча рем цр кве не исто ри је и 
по то њим си сте ма ти ча рем Ерн стом 
Вол фом. Ова дво стру ка Булт ма
но ва пре пи ска не до ти че се са мо 
сво јим са др жа јем јед на са дру гом, 
већ се оне уна кр сно ре фе рен ци
јал но пре се ца ју, по тре ти шу ћи сли
ку Еван ге ли стич ке Цр кве Не мач ке 
на кон ка пи ту ла ци је Тре ћег рај ха. 
Та ко су у бо га тим фа се та ма и на 
ди фе рен ци ра ни на чин из ло же не 
те ме ко је има ју бо го слов скоисто
риј ски зна чај о раз во ју јед не Цр кве. 
Тим пре што су се уну тар те Цр кве 
до га ђа ли пре лом ни те о ло шки про
це си – да нас би се ре кло „те о ло шки 
дис кур си“ – као што је би ла де ба та 
о „де ми то ло ги за ци ји“ (Entmytho lo
gi si e rung), или пи та ње ко лек тив не 
или лич не кри ви це, као и но ви по
че так Цр кве и др жа ве на кон 1945. 
г. Пи та ње ли бе рал ног про те стан
ти зма и по ли тич ке ан га жо ва но сти 
уну тар Еван ге ли стич ке Цр кве су 
ва зда би ла и оста ла раз ди ру ћа пи
та ња и све до чан ства те о ло шке и 
лич не од го вор но сти.

При об но ви Еван ге ли стич
ке Цр кве и те о ло ги је по сле Дру гог 
свет ског ра та, след бе ни ци Кар ла 
Бар та и Ру дол фа Булт ма на, дво ји це 
ко ри фе ја еван ге ли стич ког бо го сло
вља, тра жи ли су по ље сво га де ло ва
ња. У Булт ма но вој ко ре спон ден ци ји 
се ја сно оцр та ва, на кон бор бе про
тив на ци о нал со ци ја ли ста, уза јам на 
по до зри вост обе ју стра на. Ко же ли 
да про те стан ти зам у Не мач кој на
кон 1945. г. раз у ме, тај ће у овој пре
пи сци на и ћи да ду бо ки руд ник но
ви је исто риј ске про шло сти.

У цен тру сто ји Ру долф Булт ман 
(1884–1976), чи ја је ра суд на моћ 
у ства ри ма по ли тич ког кур са би ла 
ви зи о нар на. Је дан ко ре спон дент је 
Гец Хар бсма јер, Булт ма нов не ка да
шњи аси стент, ко ји је од 1962. био 
но ми но ван за про фе со ра у Ге тин ге
ну, а дру ги је ге тин ген шки про фе
сор цр кве не исто ри је Ернст Волф. 
Хар бсма јер је се бе схва тао као по
сред ни ка из ме ђу шко ле Булт ма на 
и Кар ла Бар та. Кон ку рент ност обе
ју шко ла и кон се квен ци је уга о ни 
ка мен ове књи ге. Ернст Волф се у 
овом кон тек сту ни је осе ћао као по
сред ник, већ као ре пре зен та тив на 
ин стан ца за те о ло ги ју Швај цар ца 
Кар ла Бар та. Он је од ре ђи вао уре
ђи вач ку по ли ти ку ча со пи са Evan ge
lische The o lo gie, учи нив ши га пу бли
ци стич ким ор га ном „бар ти ја ни зма“, 
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зра че ћи те мат ски и у сфе ра ма по ли
ти ке из да вач ких ку ћа, што илу стру је 
про грам из да вач ке ку ће „Chri stian 
Ka i ser Ver lag“. Ин те ре си ове шко ле 
су се де ли мич но по кла па ли, са зна
је мо из ове пре пи ске, са пи та њи ма 
ко ја су би ла део шко ле „булт ма но ва
ца“. До 1945. г. обе бо го слов ске стру
је су би ле у за јед нич кој опо зи ци ји 
про тив на ци о нал со ци ја ли ста. На кон 
сло ма Не мач ке, Волф је из Бо на био 
при ну ђен да иде за Ха ле, а Булт ма ну 
је до шу ште но да оста не у Мар бур гу. 
Пред основ ним пи та њи ма ау то но
ми је и дру штве ног ди фе рен ци ра ња, 
ко ји ма су хри шћа ни би ли у мо дер
ни из ло же ни, по ка за ле су се ду бо ке 
пу ко ти не из ме ђу ми шље ња Бар та 
и Булт ма на. Булт ман је на сто јао на 
сво ме про гра му „де ми то ло ги за ци
је“, чи ме је би ла ини ци ра на те о ло
шка де ба та сто ле ћа и ра ди кал ни 
рас цеп са но во за вет ним те о ло гом 
Бар том, ко ји је Булт ма на осу дио за 
„је рес“. На јед ном те о ло шком сим
по си о ну је Барт јед ном ре фе рен ту 
ко ји је за сту пао Булт ма нов про грам 
„де ми то ло ги за ци је“ у пле ну му до ба
цио: „У том Булт ма но вом уче њу ја 
не ви дим ни шта дру го до ате и зам.“ 
На рав но, овај вер дикт је на и шао на 
осе тљи ве ре ак ци је ме ђу „булт ма
нов ци ма“. Булт ман је од та да Бар та 
апо стро фи рао не са мо као „мај сто
ра“, већ и „па пу“ ко ји ре зи ди ра у Ба
зе лу. Хар бсма јер Бар та ти ту ли ра као 
„Ca ro lus Mag nus“ (Кар ла Ве ли ког) 
и под сме ва се „фир ми име на Карл 
Барт“, ко ја под се ћа на пред у зе ћа 
ко ја де лу ју по „пр о па ган ди стич ким  
ди рек ти ва ма“.

„Ди ја лек тич ка те о ло ги ја“ на су
прот „ли бе рал не те о ло ги је“. У овој 
пре пи сци ће би ти још ре чи и о цр
кве нопо ли тич кој ре ле вант но сти 
кон фе си о нал них пре сло је ва ња у 
ве зи са Асму се ном, пр вим пред се
да ва ју ћим EKD – Еван ге ли стич ке 
Цр кве у Не мач кој 1948. г. Та да су 
се во ди ле отво ре не рас пра ве о че
твр тој де но ми на ци ји, по ред Лу те
ра на ца, Ре фор ми ра них, Уни ра них 
(ује ди ње них) o ква зиче твр тој ко ја 
би тре ба ло да се јед но став но зо ве 
„Еван ге ли стич ка“. О та квим тек
стон ским по ме ра њи ма и де а ба та ма 
је реч у овој за ни мљи вој пре пи сци.

И ми мо свих раз ли ка, ов де тре
ба ис та ћи да је Булт ма но ва „исто
риј скокри тич ка ме то да“ би ла у нај
ду бљем сми слу ор ган ски ве за на за 
„ре ли гиј скоисто риј ску шко лу“. Као 
си сте ма ти чар, Булт ман се за ла гао за 
ле ги тим ност но во ве ков них на че ла 
ин ди ви ду ал но сти, сло бо де и ау то но
ми је, као и за „ху ма ни зам“ у ду хов ној 
кли ми по сле рат ног вре ме на и вре ња, 
ка ко про тив тен ден ци ја са ле ви чар
ског, та ко и де сни чар ског иде о ло
шког спек тра. Ко се бу де ба вио ме
ан дри ра ју ћим пу тем Еван ге ли стич ке 
Цр кве у Не мач кој на кон 1945. г., ова 
преп си ка ну ди не бро је не ди рект не 
и ин ди рект не из во ре иза ку ли са зва
нич них про гла са и по зи ци ја.

Ујед но, ова књи га нам фо ку си
ра но осве тља ва ли ца дво ји це зна чај
них кон тра р хе на та и нај ва жни јих 
пред став ни ка про те стант ске те о ло
ги је у 20. ве ку.
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